



Órgano de la Obra Salesiana en Menorca

!!! Pues, qué ocurre !!!

Léctor amable, ya varios días que el hogar en que nací y de continuo vivo, siempre en movimiento, jamás en verdadera calma, se agita de tal forma, que se asemeja a clase sin preceptor, a rebaño sin zagal, a casa sin amo y sin gobiern: todo es ruido, idas y venidas; ensayos y pruebas; cálculos y proyectos...

Pues, qué ocurre en el Colegio Salesiano de Ciudadela???

Sencillamente que el día dos del próximo mes de Abril es el Onomástico de su Sr. Director: es el día del amor y de la gratitud; día en que toda la autoridad parece derrumbarse cediendo su puesto a la paternidad.

Y tú, lector querido, que tal vez debas parte de tu felicidad, o el no contarte entre los analfabetos, no ya a la Obra Salesiana, sino al mismo FESTEJADO y que en esta ocasión representa la Obra Salesiana, al mismo

V. Juan Bosco en Ciudadela, ¿quedarás al anuncio de esta fecha insensible e indiferente?

Yo desde estas columnas, a la vez que me adhiero a este movimiento tan educativo y tan conforme a un corazón bien nacido; tan a propósito en estos tiempos en que insensatamente se rehuye de todo principio de autoridad, te invito, lector benévolo, a que me acompañes, cuando menos elevando una plegaria por el que bien podía llamarse hijo de esta hidalga Ciudadela y padre de sus juventudes, pues por ellas ha dado lo mejor, lo único que puede llamarse en estos tiempos la vida de un hombre. Ese periodo de ensueños de color de rosa que se extiende de los veinte a los cuarenta años... lejos de los suyos... en brega forzada... en aulas con poca luz y menos aire... en las cuales y en pocos años el salesiano deja trozos muy grandes de su corta vida... de salud...

Bien, no dejes de venir, pero no forzado por este reclamo sino más bien

porque a ello te fuerce el recuerdo tierno de días felices, de tiernas escenas que tan a granel se desarrollan en los colegios Salesianos de todo el Mundo, y es lo que constituye el elemento principal en la vida de la niñez. Si así lo haces no te arrepentirás, pues, volverás a tu casa rejuvenecido, ya que cuanto en él oírás y presenciáras, traerán a tu memoria instantes, tiempos vividos en compañía de los amigos de la inocencia, ... que jamás volverán si tú con tu optimismo no los haces revivir. Serán menudencias como te las voy a detallar, pero ¿qué es la vida y la felicidad sino mosaico de escogidas piedrecitas que el *niño-hombre* combina a su antojo?!!!

A su Director

Rdo. Sr. D. Gustavo M.^a Más

en su fiesta onomástica

Los Salesianos, Alumnos,
Antiguos Alumnos y Cooperadores

Ciudadela - Abril - 1928.

PROGRAMA GENERAL

Día 1.º de Abril

A las 16.—Bendición con S. D. M. implorando del Cielo bendiciones sin fin para el festejado.

A las 18.—Gran Velada Músico literaria.

Día 2.º

A las 7 y media.—Misa de Comunión general que dirá el Rvdo. Sr. Director.

A las 10 y media.—Felicitaciones de las Clases.

A las 15 y media.—Bendición con S. D. M.

A las 16 y media.—Festival Gimnástico en los patios del Colegio.

PROGRAMA DE LA VELADA

Día 1 a las seis

1. «Sueño de artista». Banda.
2. «Amor y gratitud». Himno.
3. «Ofrecimiento». Prosa.
4. «El Paraíso perdido». Banda.
5. «No es de maravillar». Diálogo.
6. «Mi barquilla». Barcarola, coro a tres voces y orquesta.
7. «Tú eres así». Diálogo de D. A. Bosch, S. S.
8. «Sangre de Reyes». Banda.
9. «Saludo de los Antiguos Alumnos». Por D. Andrés Casasnovas, Secretario de la «Unión».
10. «El Dictador». Del maestro Millán, por el barítono Sr. D. Bartolomé Monjo y acompañándole al piano el Sr. José Piqué.
11. «Adhesión». Versos.
12. «Las Aviadoras». Banda.
13. «Morirse a tiempo». Zarzuela con orquesta.—I. Busca.
14. «La Gracia de Dios». Banda.

PROGRAMA DEL FESTIVAL

Día 2 a las cuatro y media

1. «El Gitaniyo». Banda.
2. «Desfile y presentación».
3. «Himno y saludo».
4. «Ofrecimiento». Versos.
5. «Qué gracioso». Juguetes lírico gimnástico de Ribé.
6. «Cuadro gimnástico». Gomer.
7. «No queremos ser menos». Diálogo.
8. «Rasgos y perfiles». Sorpresa infantil.
9. «Salida Jeroglíficos». Rischí.
10. «Puñado de rosas». Síntesis gimnástica.
11. «Viva España». Lance gimnástico.

12. «Travesuras infantiles», Zarzuela.
13. «Cuadro plástico». Apoteosis.
14. «Viva Sevilla». Banda.

Estás conforme?

NUESTRO AUXILIO.

Flores de Abril

La pasionaria es la primera flor que brota junto al sepulcro de Jesús. Con sus serios colores y su morada corola nos recuerda el supremo sacrificio de nuestro amante Redentor, que con los brazos abiertos y desde el trono de la cruz nos pide a nosotros un sacrificio, la crucifixión de nuestros vicios y concupiscencias. Ingratos seríamos y mal nacidos, si negáramos a tan buen Padre lo que nos pide llorando y que podría exigirnos mandando. Y estos primeros perfumes de Abril se entrelazan y mezclan con los últimos, que anuncian la proximidad del mes propio de las flores. Al entonar las aleluyas de la solemnidad de Pascua, hagámoslo con tanta fuerza y entusiasmo, que sus ecos llenen todo el mes hasta que aparezcan sobre la tierra las flores de Mayo.

De nuestro Santuario

Noticias

— Dos preciosos exvotos se han recibido, recuerdo del agradecimiento de otras tantas personas.

— En este mes se han cantado dos oficios solemnes: uno para agradecer a María Auxiliadora su poderosa intervención en asuntos muy graves, y otro para dar gracias a San José por su protección en trances apuradísimos.

— Los días 5, 6 y 7 han sido dedicados para hacer Ejercicios Espirituales los alumnos del Colegio, a los que se juntaron varios Antiguos Alumnos.

— El P. Aniceto Arnautó C. M. F. predicador cuaresmal en nuestra ciudad, dedicó tres conferencias a caballeros en este santuario los días 15, 16 y 17 del presente, conferencias que terminaron con el cumplimiento del Precepto Pascual por los socios de nuestra «Unión» y demás caballeros que desearon aprovechar tal ocasión. Este último acto tuvo lugar el día 18 con regular concurrencia.

— Especial solemnidad revistió la fiesta de San José, dando a las funciones religiosas la pompa de las grandes fiestas.

— El día de San José, hicieron su primera comunión los angelicales hermanos Pepe y Pepita Gelabert Fuxá. Asistió toda la familia al acto, que fué solemne y devoto.

Cultos

Marzo, 24.— Conmemoración mensual de María Auxiliadora.— No habrá variación en los cultos del día ni en las horas: a las 5 y media, misa con meditación, a las 7 y media se rezará el Santo Rosario y a las 6 de la tarde se hará el Ejercicio del día, que terminará con la bendición de María Auxiliadora.

Abril, 5.— Jueves Santo.— Los oficios de la mañana empezarán a las 7 y media. Por la tarde, a las 5 y media, tendrá lugar el lavatorio de los piés y a las 9 y media empezará la Hora Santa, solemnizada con el canto de devotos y apropiados motetes.

Día 6.— Viernes Santo.— Las sagradas funciones darán comienzo a las 8 de la mañana. A las 3 de la tarde habrá el sermón de de pasión y el Vía Crucis solemne.

Día 7. —Sábado Santo.—A las 7 de la mañana empezarán las funciones del día.—Por la tarde, a las 6 y media habrá la felicitación sabatina, continuando a la misma hora los demás sábados del mes de Abril.

Día 8. —Solemne día de Pascua.—A las funciones acostumbradas de los días festivos, se añadirá un oficio solemne a las 9 y media.

Las misas seguirán el mismo horario de todo el año tanto los días laborables como los festivos durante el presente mes.

TESORO ESPIRITUAL

Indulgencia Plenaria, los días 24 y 25 de marzo y 8 de Abril.

Gracias de María Auxiliadora

Ciudadela.—A principios del pasado Febrero me sentía con molestos dolores reumáticos en el pié derecho, que me dificultaban el poder andar con comodidad largos trechos.

En tal circunstancia acudí con todo fervor a mi Auxiliadora poniendo por intercesor al Vble. Padre Juan Bosco, empezando un triduo y dando una pequeña limosna para su culto.

A los escasos días de cumplida la promesa, desaparecieron como por encanto los dolores, y al presente puedo ya andar libremente largos trechos sin el menor síntoma de dolor.

¡Gracias mil, Virgen Auxiliadora.
—X. Q.

Ferrerías.—Sumamente agradecida doy infinitas gracias a tan buena Madre por los beneficios recibidos. Encontrándome muy triste y sin pan recurrí a María Auxiliadora la cual acudió pronto en mi socorro. Dándole las gracias me entrego a Ella, espe-

rando nuevos beneficios y cumplo lo prometido.—UNA DEVOTA.

Otras muchas personas agradecen favores de María Auxiliadora, entregando varias limosnas.

De nuestro Colegio

Fiestas de Carnaval.

Llegó el Carnaval con su mueca sarcástica de antiguo paganismo. Nuestros Antiguos Alumnos organizaron una cabalgata con lo mejor y más apropiado que pudieron encontrar para acompañar triunfalmente por las calles que conducían al soberano Carnaval al patíbulo. Los tacos de dinamita que se le habían indigestado dieron con él al traste, explotando en el momento en que se ejecutaba la feliz sentencia reventando su organismo con gran alborozo de la numerosa concurrencia que acudió a presenciar el suceso.

Los niños pasaron los tres últimos días muy entretenidos dentro del reducido patio del Colegio con amenos y extraordinarios juegos. Algunos olvidándose de que tenían dos piés caminaban con uno solo, otros avanzaban a saltos como si sus madres no les hubieran enseñado a caminar paso a paso, quién hacía de ciego guiado por el sonido de la campanilla, muchos acudían alrededor de las ollas ávidos de caramelos, naranjas, etc., solo que a veces quedaban chasqueados con alguna ducha extemporánea y otros juegos ingeniosos que el amor a los niños inspiraba a los buenos Padres Salesianos. Pero lo verdaderamente extraordinario fue el paseo en autos al *Pi Gros*. Creímos que habría algunos flojos que no se atreverían a pasar adelante, pero todos rivalizaron y si se

pecó, fué por exceso de valentía. Fué un día lleno y que hacía presagiar óptimas esperanzas el ver aquella juventud robusta y vigorosa. Gracias a Dios todo fué bien: María Auxiliadora nos guiaba.

Ejercicios Espirituales.

Todos los años se celebra en el Colegio esta santa práctica de los Ejercicios Espirituales en los que los niños, dando una nota de seriedad y recogimiento, se dan verdadera cuenta de su estado y el camino que andan para llegar al lugar donde se proponen, al Cielo. En el presente año se celebraron los días 5, 6 y 7 de Marzo con notable aprovechamiento, correspondiendo satisfactoriamente a las instrucciones e insinuaciones de los Padres Predicadores y a la solicitud de la dirección, profesores y maestros.

Esperamos marcarán época en los niños especialmente en aquellos que ya es el último año que asisten al Colegio.

Fiesta del árbol.

Como educadores con gusto nos adherimos a todo lo que contribuye a la buena formación de nuestros educandos. Acto semejante es el de la fiesta del árbol por dos motivos: primero para infiltrar en el corazón del niño el respeto a todo ser viviente y segundo porque el árbol además de proporcionarnos ubérrimos frutos es causa de que haya más frecuencia de lluvias y por ende las cosechas sean más prósperas.

Contribuyó el Colegio a esta fiesta suspendiendo las clases y asistiendo al acto de plantación con los numerosos colegiales, con la insignia del Colegio al frente y a los acordes de nuestra banda de música, ejerciendo el honoroso cargo de banda municipal. Hubo cantos, poesías, discursos y algún chis-

toso diálogo que con su gracejo característico amenizó en gran manera el acto. Pero todo quedó endulzado con los bombones y caramelos que a continuación se repartieron. Agradecemos a nuestras amables autoridades la invitación.

Crónica de la "Unión"

Conferencias.

Prosiguiendo al ciclo de este año las dieron el 24 de Febrero y el 9 del mes en curso los Rdos. Padres D. Gustavo M.^a Más, Consiliario, y D. Manuel Almazán, Licenciado en Filosofía, sobre los respectivos temas: «Las misiones salesianas» y «Rejuvenecimiento espiritual», siendo ilustrada la primera con la proyección de una interesante cinta de las misiones indicadas en el Congo.

Ambas conferencias, de las que el breve espacio que disponemos no nos permite extendernos en consideraciones acerca de su importancia y belleza y de las que ya lo hizo extensamente la prensa diaria de la isla, fueron objeto de halagüenos comentarios por parte de la numerosa concurrencia que, atraída por el prestigio de los conferenciantes, acudió a tan importantes actos de cultura.

Hogaño se toma interés en ellas, y por acuerdo de la directiva y en atención a ello, se prolongarán hasta el mes de Mayo.

Junta Directiva.

Reunióse ésta en sesión ordinaria el día 27 del finido mes de Febrero, con asistencia de todos sus miembros, para tratar de diversos asuntos de interés para la entidad.

Leída y aprobada que fué el acta anterior, el Sr. Tesorero dió cuenta del estado actual de Caja, que también fué aprobado sin objeción alguna.

El Sr. Consiliario nos comunica que la Administración de «Don Bosco en España» reclama la suscripción anterior, cuyo importe, por acuerdo de la Directiva, le será abonado inmediatamente por la Caja. Además expone su agradecimiento a la Junta por el acuerdo del donativo a la Casa Salesiana y a la Compañía Dramática por la intensa labor que viene realizando.

El Sr. Vice Presidente abunda en la idea de que la «Unión» debe ayudar a sufragar los gastos de la película de Misiones, pues al fin y al cabo era para una conferencia; a lo que se opone el Sr. Consiliario diciendo que entre las varias sesiones se había recolectado lo bastante para no haber déficit.

El Sr. Presidente expone el poco interés y la relativa asistencia a la Comunion mensual, presentando a tal efecto y para remediar la situación el proyecto de que dicha tenga lugar en una Misa especial, a las ocho, que sea exclusiva para el caso. Se aprueba.

El Sr. Consiliario nos participa la conveniencia de celebrar con carácter de generalidad el precepto pascual, que tendrá lugar el día 18 de Marzo y al que precederá un triduo de Conferencias por el Padre Aniceto Arnautó. Es acogido con entusiasmo el proyecto, y se acuerda; lo propio que el de celebrar Junta General el día 14 del mismo mes.

Se admiten a varios nuevos aspirantes a socios.

Por advertencia del vocal señor Mercadal se avisará a ciertos ven-

dedores que entran en el Centro e impiden o dificultan la venta al Conserje.

Se habla de elevar la cuota a 30 céntimos y de la fundación de una Cooperativa; pero esto será objeto de nuevas reuniones.

Y se levantó la sesión.

Junta General.

Se celebró la reunión de ésta el día 14 del actual, a las 9 de la noche, asistiendo la Directiva y gran número de socios, dándose comienzo con la lectura del acta de la sesión anterior, que fué aprobada.

Se levanta el Sr. Consiliario, quién lamenta que no sea mayor el número de socios asistentes; agradece el donativo que se acordara; habla del Triduo de conferencias que empezará al día siguiente; cita el parlamento de la directiva sobre aumentar la cuota; y hace hincapié en el deseo de que la suscripción a nuestra revista nacional sea cada vez mayor. Da cuenta del Concurso de Damas y de los que están en proyecto.

El Sr. Allés pide la palabra para apoyar la proposición de aumento de cuota, pues lo cree muy conveniente.

El Sr. Consiliario le suplica que exponga motivos.

El Sr. Allés aboga para el engrandecimiento de la «Unión».

El Sr. Vice-Presidente apoya al Sr. Allés advirtiendo las mejoras que se desean verificar, como son la construcción de waters, Sala de Gimnasia, etc.

El Sr. Mora se levanta para decir que no habiendo oposición que quede acordado.

El Sr. Presidente, por no haber bastantes socios, opina dejar en suspenso su resolución, anunciar

en el Tablón las reformas y dejarlo para lo próxima General.

Termina el acto con unas palabras del Sr. Consiliario sobre la Comunión mensual y acerca de la beatificación de Don Bosco, para la que se organizará una peregrinación a Roma.

Y se levantó la sesión a las 10 de la noche.

Tríduo. Precepto Pascual.

Como indicamos en los días 15, 16 y 17 del mes en curso tuvo lugar el Tríduo de Conferencias de preparación para el cumplimiento del precepto pascual, del que se encargó el P. Arnautó. Fué este muy concurrido y resultó brillantísimo.

El acto final tuvo lugar el día 18, domingo, a las 8 y cuarto en que celebró Misa de Comunión General el citado Padre y en la que vióse el Santuario lleno de jóvenes antiguos alumnos que cumplían con su deber cristiano. ¡Lástima que no estuvieran todos como era nuestro caro deseo.

Fiesta de San José.

Como en años anteriores la «Unión» ha celebrado en éste la fiesta del Glorioso Patriarca con un lujo inusitado. Hubo Misa de Comunión y Oficio Solemne con sin igual esplendor. Y en la parte recreativa no faltó la velada homenaje, en la que se puso una vez más de relieve el empeño de la «Unión». La Banda, la orquesta, la Compañía dramática, la hueste lírica que acaudilla el Mtro. Pujolar, todos conquistaron aplausos merecidísimos de la asistencia numerosísima. La brevedad de estas notas nos impide entraren detalles.

ANDRÉS CASASNOVAS MARQUÉS,
Secretario.

Para mayores y pequeños

VIII

Un fraile sospechoso

(Continuación)

—Tocad, hermano sacristán la campana y repetid la señal de vez en cuando, por si la tormenta ha sorprendido por esos barrancos a algún viajero. Esto no fué bastante para tranquilizar al prior del convento, que es el que de paso al coro había dado la orden al portero, un lego algo viejo y no menos marrullero. El prior debía de estar esperando a alguien, porque a los pocos minutos, como no vinieran a llamarle, salió del coro en donde estaba reunida la comunidad, fuese a su celda, abrió la madera de un balconcillo que la celda tenía y puso una palmatoria con la vela encendida detrás de los cristales, e inquieto volvió sin decir una palabra a nadie. Con todo a nuestro hombre no se le cocía el pan en el horno, como se suele decir, y se rebullía en su asiento del coro y miraba de vez en cuando como esperando un aviso.

La tormenta lejos de disminuir aumentaba por momentos y parecía no tener fin. El huracán azotaba las vidrieras del templo y amenazaba con derrumbar el lugar santo. El trueno remedaba perfectamente el rodar de media montaña sobre la misma bóveda del templo; hacía la misma impresión que causaría el desplome repen-

tino de un gran edificio a quién faltándole la base, desgajándose sus sillares y quebrado el maderamen, ábrese por la mitad y viénese encima el tejado.

El buén superior que antes de comenzar las vísperas mirando al cielo decía muy complacido a sus hermanos: «Buen tiempo, por Dios, vamos a tener esta tarde», añadía ahora para su capote: «Ni tanto ni tan calvo. Con estos aguaceros se nos va a aguar la fiesta y la bromita».

J. M.

(Continuará.)

Nuestro agradecimiento a las personas que contestaron a nuestra hojita.

Sr. José R. Torrent. — Alfonso III, 110.

Sr. A. M. A. P. Alfonso III, 6.

» Cristobal Alcina. — N. Quintana, 29.

Hav algunas personas más que nos ruegan ocultar su nombre y señas. En resumen: de 500 hojas repartidas han correspondido hasta el presente 112 almas caritativas... y las demás?... Todavía hay tiempo, pues quedan marzo, abril, mayo y junio... Continuará?..

CUADRO DE HONOR

Clase Primera

José Capella
Joaquín Carretero.
Juan Florit.
Gabriel León.
José Gelabert.
Jaime Rotger.
Nicolás Pons.
Constantino Sardis.
Valeriano Calafell.
Andrés Triay.

Clase Segunda

Pedro Torres.
Guillermo Coll.
Salvador Pons.
Juan Andreu.
Juan Anglada.
José Anglada.
Marcos Bonet.
Rogelio Sastre.
Miguel Plazas.
Juan Mascaró.

Clase Tercera

Juan Jover.

Sebastián Marqués.
Francisco Pons.
Francisco Anglada.
Juan Orell.
Francisco Mercadal.
Francisco Gornés.
Paulino Arguimbau.
Onofre Sureda F.
Onofre Sureda S.

Clase Cuarta

Pedro Casasnovas.
Miguel Taltavull.
Marcelo Marqués.
Agustín Sintes.
Gabriel Salord.
Juan Casasnovas.
José Fedelich.
Alfonso Medina.
Ramón Cavaller.
Javier Vinent.
Miguel Aguiló.
Manuel Sastre.

Clase Quinta

Pablo Capó.

Marcos Llufríu.
Marcos Mascaró.
Juan Mercadal.
Miguel Anglada.
Andrés Torres.
Juan Mascaró.
Rafael Hernandez.
Emilio Llufríu.
José Triay.
Guillermo Lluch.
Cristóbal Femenías.
Gabriel Moll.
Miguel Pons.
Antonio Juaneda.
Diego Alzina.

Clase Comercio

Antonio Cavaller.
Juan Moll.
José Florit.

3.ª Clase Bachillerato

José Mayans.
Bartolomé Sintes.
Juan Triay.

Biblioteca Pública
de

MAHÓN.

